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ÖRNEK 1 :

iflleminin sonucu kaçt›r?

A) 1 B) 1,1 C) 11

D) 22 E) 33

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 1:

‹fadenin paydas›nda bulunan rasyonel ifadelerin
pay ve paydalar› 100 ile geniflletilirse; 

Yan›t: B

ÖRNEK 2 :

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 2:

‹fadenin pay ve paydalar› s›ras›yla 100 ve 10 ile
geniflletilirse; 

Yan›t : B
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 iflleminin sonucu kaçt›r?
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    olur.

 
Gerekli sadeleflmeler yap›l›rsa;
 

1

 10
11

  + 20   10
22   11

  – 40    10
44    11

 

 
1

 10
11

  + 10
11

  – 10
11

 

 
11
10

 = 1,1

1

 0,1
0,11

  + 0,2
0,22

 – 0,4
0,44

 

SAYILAR - IITAR‹HMATEMAT‹K



ÖRNEK 3 :

iflleminin sonucu kaçt›r?

A) 12 B) 13 C) 14

D) 143 E) 144

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 3 :

Rasyonel ifadelerde ifllem s›ras›: 

→ Parantez içi ifllemler 

→ Bölme

→ Çarpma 

→ Toplama 

→ Ç›karma

YANIT : D

ÖRNEK 4:

iflleminin sonucu kaçt›r?

A) 0,1   B) 0,2 C) 10

D) 20 E) 100

(2001 - ÖSS)

ÇÖZÜM 4:

‹lk kesri 100 ile; ikinci kesri 1000 ile , üçüncü

kesri 10.000 ile geniflletirsek 

10 + 10 – 10  = 10  elde edilir.

Yan›t: C
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1

      oluflur ki
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 0,0001

3

1 – 3
4

 +

3
4

 – 1

3
  : 1

12

 

= 3
1
4

 +
– 1

4
3

  : 1
12

 
= 3 . 4

1
 + – 1

4
 . 1

3
 . 12

1
 
= 12 – 1

12
 . 12

 

= 144 – 1
12

 . 12 = 143

– 1
4

1
4

3

1 – 3
4

 +
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ÖRNEK 5:

iflleminin sonucu kaçt›r?

A) –390 B) –386 C) –385

D) –310 E) –300

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 5:

Rasyonel ifadelerin pay ve paydalar› 100 ile
geniflletilirse;

Yan›t: B

ÖRNEK 6:

iflleminin sonucu  kaçt›r?

A) 10 B) 20 C) 30

D) 40 E) 50

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 6 :

Rasyonel ifadelerin pay ve paydalar› s›ras›yla
100 , 1000 ve 1000 ile geniflletilirse; 

Yan›t: D

ÖRNEK 7:

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 7:

Yan›t: C

0,a  = a
9

   ,      0,a b = ab – a
90

 
 

oldu¤undan   0, 2   = 2
9

   ,   0, 16 = 16 – 1
90

 = 15
90

 = 1
6

 
 

 

  3
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2
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1
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(2)

  =

2
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                               =

1
3

(2)
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2
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                               =
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6
5
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                               =

5
6
5
6

 = 1

0,2 + 1
3

 . 2
3

–1

 + 1
9

0,16 + 2
3

 
iflleminin sonucu kaçt›r?
 
 
A) 1

2
                 B) 2

3
                 C) 1

 
D) 5

3
                 E) 2

2,1
0,07
(100)

  + 0,69
0,023
(1000)

 – 0,1
0,005
(1000)

 

 
210
7

 + 690
23

  – 100
5

  elde edilir.

 
Sadeleflmeler yap›l›rsa;
 
30  +  30 – 20 = 40   olur.

2,1
0,07

  + 0,69
0,023

 – 0,1
0,005

 

= 0,28
0,07
(100)

 + 0,5
0,05
(100)

 – 36
0,09

(100)
 
= 28

7
 + 50

5
 – 3600

9
 
=  4 + 10 – 400
 
=  – 386   elde edilir.

  0,28

0,07
 + 0,5

 0,05
 – 36

 0,09
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ÖRNEK 8:

iflleminin sonucu kaçt›r?

A) –22 B) –14 C) 28

D) 36 E) 64

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 8:

‹fllem s›ras› bölme, çarpma, toplama ve ç›karma-

d›r.

O halde;

Yan›t: B

ÖRNEK 9:

ÇÖZÜM 9:

Yan›t: C

1
4

(3)

   ve 1
3

(4)

   kesirlerinin paydalar›n› eflitlersek

 
 
3
12
(4)

4
12
(4)

 
 
 
 
 
  12
48

   16
48

 
 

13
48

 , 14
48

  , 15
48

   olur

⇒

Paylar› ard›fl›k paydalar›

eflit olan kesirlerin aras›na

3 kesir girecekse, kesirler

4 ile geniflletilir.

 
 

 
 
 
 
 
  

 

 
 

 ,   ,

Afla¤›daki üçlülerden hangisi 1
4

 ile 1
3

 
aras›ndad›r?
 
 
A) 6

24
, 7

24
, 8
24

                B) 10
36

, 11
36

, 12
36

 
C) 13

48
, 14

48
, 15

48
                D) 17

60
, 18
60

, 20
60

 
                      E) 18

72
, 19
72

, 20
72

4 + 4,8 : 0,2

2 : 0,7 – 4 6
7

  =
4 + 48

10
 : 2

10

2 : 7
10

 – 34
7

 
 

                         =
4 +

24
48
10

10
2

2 . 10
7

 – 34
7

 
 
                         = 4 + 24

20
7

 – 34
7

 
 
                          = 28

– 14
7

                         = 28
–2 

                = –14

2

.

4 + 4, 8 : 0,2

2 : 0,7 – 46
7
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ÖRNEK 10:

1 < a < 15  aral›¤›nda   bulunan kaç tane a do-

¤al say›s› vard›r?

A) 5 B) 4 C) 3

D) 2 E) 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 10 :

Yan›t: C

ÖRNEK 11:

A) 1 B) 2 C) 3

D) 4 E) 6

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM  11:

Yan›t: A

⇒

12

x + 12

x + 12
x +

  =  3   ise

 
 

12
x + 3

 = 3

 
 
4  olmal›
 
x + 3 = 4   ise     x = 1   bulunur.

⇒ 3  olur

12

x + 12

 
x + 12

x + .
          .
          .

 

 
 = 3    iflleminde

 
x   kaçt›r?

5a – 10
a + 1

  = 5a + 5 – 15
a + 1

 

= 5(a + 1) – 15
(a + 1)

 

= 5(a + 1)
a + 1

 – 15
a + 1

 

=  5 – 15
a + 1

↓

 
3
5
15

    payda olmal›d›r.

verilen kesri bu
flekle
dönüfltürürsek

 
 
a + 1 = 3 ⇒  a = 2
 
a + 1 = 5 ⇒  a = 4
 
a + 1 = 15 ⇒  a = 14

 bulunur o halde
verilen aral›kta

 
3 tane  "a"  do¤al say›s› vard›r.

5a – 10
a + 1

  kesrini tamsayı yapan,
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ÖRNEK  12:

De¤eri   olan bir kesrin pay›ndan 1 ç›kar›l›r,

paydas›na 1 eklenirse kesrin de¤eri   oluyor.

Bu kesrin paydas› kaçt›r?

A) 10 B) 15 C) 20

D) 25 E) 30

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM  12:

Yan›t: B

ÖRNEK  13:

Bir bidonun  i  su ile doludur. Bu bidonda

bulunan suyun yar›s› boflalt›ld›¤›nda geriye 12

litre su kal›yor. Bidon tam dolu oldu¤unda kaç

litre su al›r?

A) 10 B) 20 C) 30

D) 40 E) 60

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 13:

Bidonun tamam›n›n 10x  su  ald›¤›n› düflünelim.

Tamam› :  10x  ise  10.4 = 40  litre olur.

Yan›t: D

10x
6x  dolu

4x bofl

3x boflalt›ld›

3x kald›

3x = 12

x = 4  litre olur

3
5

De¤eri 3
5

  olan  kesre 3x
5x

   diyelim.

 
3x – 1
5x + 1

 = 1
2

 ⇒   6x – 2 = 5x + 1

 
x = 3  bulunur.
 
 
Kesrin paydas›  5x  oldu¤u için
 
5.3 = 15   olur.

1
2

3
5
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ÖRNEK  14:

ifadesinin A cinsinden de¤eri

afla¤›dakilerden hangisidir?

A) A – 4 B) 4 – A C) A – 12

D) 12 – A E) A – 9

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 14:

Yan›t: A

ÖRNEK  15:

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 15:

Parantezsiz ifllemlerde ifllem s›ras›; 

bölme

çarpma

toplama ve ç›karmad›r. 

O halde; 

ÖRNEK  16:

a < 0 < 5 < b     ve     a, b   birer gerçel say›d›r. 

Afla¤›dakilerden hangisi daima do¤rudur?

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 16:

Yan›t: A

a < 0  oldu¤undan 1
a

   en küçüktür.
 
b > 5 ⇒  1

b
 < 1

5
   olur.

 
O halde do¤ru s›ralama
 
1
a

 < 1
b

 < 1
5

       olmal›d›r.

A)  1
 a

 <  1
 b

 <  1
 5

              B)  1
 b

 <  1
 5

 <  1
 a

 
 
C)  1

 a
 <  1

 5
 <  1

 b
              D)  1

 5
 <  1

 a
 <  1

 b
 

 
 
                        E)  1

 b
 <  1

 a
 <  1

 5

1
2

 – 2
3

 : 1
6

  + 4 = x

 

1
2

 – 2
3

 .  6
 2
 

  1
  + 4 = x

 
1
2

  – 4 + 4 = x

 
1
2

  = x

1
2

 – 2
3

 : 1
6

 + 4 = x

 
eflitli¤inde x   de¤eri kaçt›r?

 43
13

 + 65
17

 + 88
23

 = A

 
4

13
14
17

19
23

 =    B

 
39
13

 + 51
17

 + 69
23

 = A – B

 
 
3 + 3 + 3 = A – B
 
9 = A – B
 
B = A – 9   bulunur.

–
+– +– +–+–

4
13

 + 4
17

 + 19
23

 = B   diyelim   ve   A dan ç›karal›m.

4
13

 + 14
17

 + 19
23

43
13

 + 65
17

 + 88
23

 = A   ise
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